



# 论体制创新与农业科技创新

中国农科院科技管理局 戴小枫

## 一、农业科技体制创新是新的农业科技革命首先要突破的瓶颈

我国是一个拥有 9 亿农村人口的农业大国，步入新世纪，面临着知识经济和经济全球化的挑战与竞争，特别是农业和农村经济处在新的历史发展阶段，既面临资源、人口、食物、环境与发展的矛盾，又要不断调整和优化产业结构、提高农产品质量、增加农民收入、安排和转移富余劳动力就业、发展农村经济。

农业要保障 21 世纪我国的食物安全、经济安全和实现现代化。为国民经济持续、健康发展提供支撑，为国民经济进入知识经济奠定基础，只有依靠新的农业科技革命，实施跨越发展战略，而深化农业科技体制改革，建立完善的国家农业科技创新体系，才能在农业科技创新、开发、转化、示范、应用、农民素质提高、开拓新的农业科技产业领域等方面取得突破性进展；才能不断促进农业技术升级换代、结构调整、产品优化，才能用科技进步、产业化经营推进现代农业的发展；才能不断增强我国农产品的国际竞争力和农村经济的综合发展能力。

## 二、组织制度是建立国家农业科技创新体系的基础和第一性的要素

人类的实践表明，在社会经济制度中，对经济、科技活动产生激励和促进作用的核心制度之一就是产权制度，而界定和实施产权的最佳途径与方式是国家立法，于是一项为保护知识产权而制定的法律——“知识产权保护法”就应运而生

了。组织制度与法制建设在经济、科技活动中发挥着基础性作用与杠杆导向作用，也是建立国家农业科技创新体系的基础和第一性的要素。

## 三、现代农业科学技术体系本身是一种现代社会的组织形态与制度

毋容置疑，科技只是现代社会人类文明的有机组成部分之一，与政治、经济等共同构成一个社会的完整体系。仅仅凭借农业科学技术这个“第一生产力”，片面追求“硬科技”的作用，而忽视组织制度、体制创新等“软科学”的作用，是对创新的片面理解，其结果可想而知。

现代农业科学技术体系本身就是一种现代社会组织系统，必然需要有一种现代的精神、原则作为运行的动力，需要一种现代的组织制度、运行机制和支撑体系作为基本的保障。没有科技组织制度、管理制度、运行机制的创新，没有学术研究、探讨、表达的自由空间，没有选贤举能的公平、公开、公正的竞争环境，没有以人为本、尊重个性、承认个人创造力的社会制度保障（诸如政治法律制度、经济与知识产权制度以及人事制度、分配制度、奖励制度等等）等组织制度上的创新，仅仅依靠对科技增加物质、资金和人力的数量性投入，是不可能获得预期的科技产出的，新的农业科技革命的目标也难以实现。

科技创新与体制创新间存在互动的关系，先进的组织制度可以加速科技创新的发展，缩短科技水平的差距。因此，在依靠科技兴国，强调自主能力建设的时候，首先要抓住矛盾的主要

方面，高度重视体制的创新与改革，建设一个高效的、充满活力的国家农业科技创新体系，才能以科技这个第一生产力推动我国经济、社会的全面发展。

### 四、分配制度和激励机制创新是农业科技创新的主要内在激励动力

现代科技创新的主要目标之一就是“发展高科技、实现产业化”。高新技术产业化是知识经济的支柱，高新技术企业是产业化的主体。高新技术企业要健康成长，除了社会环境条件外，关键在于企业制度建设和人力资本的开发经营。农业高新技术企业的发展是如此，整个农业科技体系的组织管理与运行现状又何尝不是如此呢！

### 五、营造以人为本的社会环境是体制创新的重要任务之一

知识经济的根本是以人为核心的经济，没有人的积极性和创造性的发挥与调动，就不可能产生知识经济。因此，在农业科技创新的制度建设中，营造以人为本的社会环境是制度创新的重要任务之一。必须制定一系列的政策和法规，这些政策、法规的指导思想是以人为本，尊重和发挥个性、承认个人创造力的制度保障（诸如政治法律制度、经济与知识产权制度以及人事制度、分配制度、激励制度等等），能够吸引各种人才从事科技创新；要能使广大农业科技人员主动地、千方百计地向社会转移和应用科技成果，在发展农业科技产业中实现自我的价值，而不再等、靠、要上级的安排，依赖政府行为与行政手段进行科技成果的转化、示范推广和产业化应用；要能使农业科技人员主动地从生产、市场和社会需求中寻找科研课题，而不再是从国内外的杂志上寻找课题；要能使滞留在海外的广大科技人员身不由己地、迫不及待地回国建功立业。

### 六、多元化的融资制度是支撑和保障现代农业技术创新的发展方向

农业科技资金投入社会化、主体多元化、融资渠道多层次化、数量趋大化，是近年来国际竞争和新的农业科技革命中出现的新趋势，也是发达国家大量农业高新技术得以迅速产业化、占领

国际市场的主要原因。我国农业科技的投入目前仍然以国家无偿投资为主，市场化、社会化、多元化、多层次化、量化的格局尚未形成，成为制约我国农业科技快速发展的主导因素之一。形成这种情形的原因和背景是复杂的，但不争的事实是，由于长期以来计划经济的惯性，在步入社会主义市场经济后仍无暇顾及科技投入的制度创新与建设，与经济全球化的发展趋势、国际激烈竞争的要求、国家发展目标与战略的需求以及尽早实现农业增长方式的两个转变等不相适应，已经到了非改不可，尽快建立新的农业科技发展融资制度的关键时刻。市场化、制度化、法制化是我国农业科技融资投入改革与发展的目标要求，也是我国新的农业科技革命的必要前提。

### 七、现代农业科技园区制度是制度创新与技术创新完美结合的典范与发展模式之一

我国目前农业高新技术园区的数量虽已不少，但真正具备各种良好的硬件和软件条件，兼顾农业和农业高新科技发展的特点与规律，能为农业高新技术企业的顺利孵化、健康运行和发展壮大提供全方位、便捷、高效、低成本服务的技术园区还不多。农业高新技术产业化的发展步伐缓慢，究其根本原因仍然在于对园区制度的创新和建设认识不够，未能将其放在高新技术产业化的源头和战略高度加以重视。

当前除了应继续加强技术的中试、转化环节的公共实验室、工程中心、行业技术平台等基础设施建设，以及为高新技术企业提供一揽子、高效、上门服务的能力建设外，要树立以高新技术企业为上帝的经营理念，加强旨在提高服务质量的软件建设；同时，要将园区的制度建设放在首位，集中精力树立创新意识、建设创新服务的制度体系、改善创新环境，从以优惠政策吸引创业者、投资者，拓宽投资渠道、集成配置资源、完善制度与立法，大力发展战略服务中介机构等角度入手，加强园区的制度创新与综合服务能力建设。

（收稿日期：2002-01-10 作者为处长 北京 100081）